

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tompai Mihály-utca 10. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás. Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.</p>	<p>Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN. Kiadó laptulajdonos: ID. RÁBELY MIKLÓS.</p>	<p>Az előfizetés díja: Egész évre . . . 8 korona. Fél évre . . . 4 korona. Egyes szám ára 20 fillér. A hirdetés díja: Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . 12 fillér. Nyilttér sora 40 fillér.</p>
--	---	---

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Kaszinónk sorsa.

Bármennyire is megakarjuk nyugtatni magunkat és bármennyire is hangoztatjuk, hogy kaszinónk ügyei jól állanak, az igazság érdekében kénytelenek vagyunk kimondani, hogy bizony az nem egészen úgy van.

Momentán veszedelem nincsen és remélhetőleg egy ideig még nem is lesz, s egyesek nyilatkozataiból ítélve, ha emberei maradnak kijelentéseiknek, talán nem is következhetik be a válság, legfeljebb csak annyiban, hogy a tagokban lenne változás.

Ismételjük, hogy momentán veszedelemről nincsen szó; de mégis kísért valami e kérdés körül és a jövő hóban megtartandó éves közgyűlést megelőző viták úgy előre vetik az aggodalom árnyékát.

Nagyon komolyan kell tehát e kérdéssel most foglalkozni és összetett erővel, hogy a közgyűlésen a vezetőség már elkészülve jelenjen meg minden eshetőségre.

A jelentkező veszedelem okát nem kell

sokáig keresni, mert azt igen könnyen felfedezzük e két szóban: sok a kiadás — és kevés a fedezet.

A kaszinó, bár a bérelt helyiséghez arányítva nem sok, mégis magas bérösszeget fizet s jöllehet alig világít, mert egy fél évig nem kell világítani s mikor kell is, naponta csak 5 órától 8 óráig használja a villanyt, ezért oly összeget kénytelen fizetni, a mi valóban a nevetséggel határos és a mi valóban megrovást érdemel mindkét részről; határozottan sokat költ fűtőanyagra; végül tart két szolgát, a kik leginkább a nagyságos czimzéssel és a kabát fel- és leadásával vannak elfoglalva; söpörni és porolni azonban nem szoktak, mint arról legutóbb a Szilveszter-estén is volt alkalmunk meggyőződni. Hozzávéve ezekhez a sokféle lap és folyóirat előfizetési díjat, a kiadás igen — nagy és ezzel szemben nincsen semmi más jövedelmi forrás, mint a fejenként mondhatjuk esekély 30 koronában két év előtt megállapított tagdíj és az a esekély kártya- és tekepénz, mely alig jöhet a költségvetés-

ben komoly számításba, mivel az időszakkonként igen ingadozó.

Hogy van-e valami tőkéje a kaszinónak, arról hallgat a krónika. Ugy tudjuk, hogy van egy alapítványa, mely a nemeslelkű gróf Andrássy Dénestől ered, de ehhez hozzányulni tilos. Hogy tehát ez ideig ily körülmények között a kaszinó a régi 20 koronás tagdíjak mellett csődöt nem mondott, az a vezetőség büvészetének tulajdonítható s ezért őket csak elismerés illetheti.

Ott fordul tehát meg ma ezen kérdés lényege, hogy mindennek van határa, így e büvészetnek is. Azon kell tehát dolgozni és oly irányban sikeresen reformálni, hogy büvészetre többé ne legyen szükség és a kaszinó jövője örök időre biztosított.

Vagy 2—3 év óta egy kigondoló bizottság töri ezen a fejt és valóban nagy gonddal és töprengéssel tervezettek. De hát a kényszerítő körülmények hatása alatt és ezzel szemben a tagok részéről meg-megnyilatkozó szűkkeblűség folytán,

TÁRCZA.

Népdalok.

Beh szomorú ez az élet . . .

Beh szomorú ez az élet,
Sokan meg de vígan élnek.
Nem mindenki született a boldogságra,
Tavaszszülte verőfényes napsugárra.

Te voltál a boldogságom . . .

Te voltál a boldogságom,
Visszajössz-e? jaj de várom.
Nem jössz vissza, — tudom most már,
Nem lehet;
Nincs több tavasz, nincs több virág,
Nincs már nekem
Kikelet.

Te voltál az én csillagom,
Szerettelek nagyon, nagyon,
De megsaltál szét törted a
Szívemet.
Nincs több tavasz, nincs több virág,
Nincs már nekem
Kikelet. Szécsi István.

Emlékezés jurista koromra.

Mikor ezelőtt negyvenöt esztendővel a budapesti egyetemre kerültem, azon bizonytalansággal léptem át az „alma mater” küszöbét, hogy

szülőim tanácsát megfogadva talán medicusnak csapok fel.

Szabó Samu, Batizfalvi, Senka Józsi meg Nagy Lajos máris ezen a facultáson voltak.

Pályamutató könyvek hiányában döntő elhatározással volt reám néhai dr. Pauler Tivadar nagyszabású megnyitó beszéde, a ki az egyetem négy facultását vázolta, azon feladatok szerint, a melyekre hivatva vannak.

Joghallgató lettem tehát, s olyan iskolatársaim voltak mint gróf Apponyi Albert, báró Eötvös Lőránt, Lukács Béla, Hegedüs Sándor és Baross, a kivel nyolcz esztendőn keresztül koptattam a padot, később miniszterem, épp úgy mint Lukács és Hegedüs.

A hatvanas évek közepén valamennyien magyar ruhába jártunk, tollas kalappal, fokossal, s eldaloltuk Baczur Gazsi nótáját, hogy mily szép világ volt hajdanában, s az alvilágra kárhoztattuk Göthet Börnével együtt, mikor még hire se volt a „Schulverein”-nek és más hasonló kulturintézménynek, a mely a nemzetek testén rágódik s emészti azt könyörtelenül!

Azt a kis időt, a mit nem az egyetemen töltöttem, a Sebestyéntéren fennállott Fillinger kávéházba lebzseltem el. Ez volt a Pílvax módjára berendezett üdülő helyünk.

Hires követválasztások voltak 1865-ben. Volt théma elég. Ferencz napkor serenádót adtunk az öreg Deák Ferencznek, s eldanoltuk az ablakja alatt, hogy „Sikolt rikolt a sarkantyú!” . . . Az öreg ur a nyitott ablakból csak annyit mondott, hogy jól tudja miszerint mi politikai beszédet várunk; de hát csak menjünk haza; majd beszél ő ott a hol kell!

Hatalmas éljen követte a nagy államférfi szavait, a kit aztán nyáron majdnem minden nap színről színre láttunk.

Most, hogy báró Kaas Ivort eltemettük, eszembe jutott: minő nagy kár, hogy nem akadt historicus annak a gyöngyöletnek, a mely az 1867-iki kiegyezést megelőzte!

Mint jogász ügyvédi irodát teljes egy esztendeig nem kaphattam. Irka-firka, rajzolás stb. hozott néhány garast, míg végre megfogadott egy derék ember havi tíz forintért a kit Truckernek hívtak; de a nevét D betűvel írta, hogy jogtudornak is lehessen olvasni.

Ebből a pénzből egy ezüst huszas esett egy napra, s nekem délelőtt meg délután meg kellett tennem a nagy utat a lipótvárosi bazilikáig a jogi egyetemről: olmos esőben, sivitó szélben, fagyos uton, zimankos téli időben.

A principálisom a Bach-korszakban polgármester volt egy kedves dunántúli városban, és most alig várta, hogy az alkotmányos élet felvirradjon és ő oda visszatérhessen, a hol macskazenével kiüldözték és magát rehabilitálja.

Carrect, egyenes lelkű ember volt, célját el is érte, s aztán eltávozott.

Mint ügyvéd a fortélyhoz is értett. Egyszer Kis-Tétény községét képviseltük a földes-ura ellen s az egész község kékbeli kabátos embere rajtunk tört, hogy adjunk számot a sáfárságunkról s az ügyvéd engem rántott elő mondván:

— Audiát! . . .

És én a feltett kérdésekre az egyenes választ úgy meg tudtam adni, hogy a nép fiai zugolódás nélkül tértek vissza s a törgeteg szépen abban maradt. Villámlott, de nem dörgött.

egy eredményre vezethető expedienst nem voltak képesek még előczibálni sem.

Ha jól vagyunk értesülve, körülbelül elben összegezhető röviden a kaszinó helyzete, melynek ismertetésénél a beszédes számokat következetesen mellőzni kívánjuk.

Történt azonban most egy szerencsés fordulat, hogy a nemrégiben megtartott választmányi ülésen az öreg presbiterek — a mi nálunk ritkaság — egy fiatal embernek is szót engedtek, a ki valamivel többet utazgatott, mint mi. Ezt a fiatal embert pedig, mivel sokan még gyerekek tartják ma is, hát nevén nevezzük meg: *dr. Baksay Dezső* megyei alügyész.

Ez a fiatal ember, ki már több nagyobb városi kaszinóban is megfordult és meglehetősen lezkepenzeket fizetett, tehát nem olesón tanulta meg azt, a mit előadott, igen érdekes és korszerű reformokkal állott elő a választmányban.

S mivel igen tetszetős formában és kellőleg megindokolva terjesztette elő javaslatait, az a nagy többség részéről kellő szimpátiával fogadtatott, miről tanuskodik leginkább az a körülmény: hogy alapszabálytervezetét a választmány kinyomatta és a tagok között tanulmányozás és megvitatás céljából széjjel osztatta.

Előttünk fekszik tehát az alapszabálytervezet, melyet van módunkban és időnk a közgyűlésig behatóan áttanulmányozni és viszonyainkhoz képest abból törölni, vagy ahhoz hozzá tenni.

Mi részünkről azt változatlanul fogadjuk el.

A tervezettel pontról-pontra és behatóan e helyen nem foglalkozhatunk, mert arra sem időnk, sem pedig helyünk nincsen. A fentebbi általános véleményünk kapcsán mégis marad valami mondani valónk, a mit jónak látunk hangoztatni és komolyan megfontolni.

A tervezet azt proponálja, hogy a mostani „Rimaszombati Kaszinó” czime

Más alkalommal egy szabómester üzletét kellett felkeresnem. El is indultam még este az üllői-uton: hanem ott a számok feltelé csak 98-ig mentek, s azután megszakadt a sorszám. és a 102 után lefelé számoltam, míg elsötétedett. Ilyen hibás számítást értem meg a télen is a Ferencz-városban, s el nem felejttem soha! Eppen a kutyakórház környékén tapasztaltam ilyet.

Utóbb egy kényes válópörben eltévesztettem az adreszt, s ahhoz a szép zsidómenyecskéhez mentem információtért, a kinek a tőle külön élő ügyfél éppen nem tartozott volna tudni vagy megmondani, a mire annyira kíváncsi voltam. Ez a szép jerichói rózsza: igazi keleti szépség volt, mandulavágású szemekkel, finom arc-éjjel s fuvola-hangon zengette el a mit nekem nem kellett volna tudni, nem kellett volna tovább elmondani . . . Olyan baklövésitőle volt.

Erre a nap-utczába küldtek egy egyszerű adókönyvért, s az a hentes oly ingerlékeny volt, hogy mikor elmakogtam mi járatban vagyok, hát a kolbásztöltőt kiejtette a kezéből, a véres kést a szájába fogta s rám uszította a kutyát.

Egy darabig úgy diskuráltunk át a deszka-kerítésen, mert én elináltam, hogy az eb szelelőlyukat ne szakítson a magyar nadrágon.

Mikor a princípálisom a polgármesteri székét újból elfoglalta, egy bárgyu kinézésű, vörösképi phantom vette át az ügyvédi irodát, a ki úgy nézett ki, mintha álarcot viselt volna.

Nekem kellett az új princípálisnak a levéltárát invertárium szerint átadni, tehát bizalmi megbízatásnak tekintetem. Tanulságos is volt, mert emlékezetből is sokat azonnal odaadtam.

Rendes körülmények között ez a dolog fel em tűnt volna, hanem az új princípális csu-

változtattassék meg és jövőben ez legyen a czime: „Vármegyei Kaszinó.”

Már e czimtől kezdetben sokan megijedtek, mert talán a demokratikus irányt és elveket, a nálunk félremagyarozott vármegyei gentryskedéssel vélik elnyomni. Pedig dehogy. A tervezőnek ezzel a czimmel tisztán az a terve, hogy ezzel a kaszinó körét tágítsa és a vidékre, az egész vármegye területére is kiterjessze s lehetővé tegye, hogy abba a vidék is belépjen és a kaszinó jövedelme ez által is emelkedjék, szóval a kaszinó népszerűbbé tétessék.

Mi is voltunk messzebb Füleknél és Putnoknál s ezért adunk igazat a tervezőnek és hirtelen reá mutatunk arra, hogy Miskolczon van egy virágzó, kaszinó jelleggel bíró kör, melynek ez a czime: „Borsodmegyei gazda-kör.” Voltunk már tul a Bükkön is, ott pedig Egerben a virágzó nagy kaszinót így ismertük: „Hévesmegyei Kaszinó.”

S mivel e két helynek beléletét is ismerjük, állítjuk: hogy a mi kaszinónkban ma nagyobb gög választja el az embereket egymástól, — bár helyi jellegű az elnevezése, — mint a fentebb említett két idegen nagy kaszinóban, hol annak nyomát sem találtuk.

Vannak aztán, kik ez elnevezéssel és átalakítással a pietást látják megsértve és a rimaszombati kaszinó vagyonát veszélyeztetve, a mi ma ugyan nincsen. Azért, hogy valaminek az elnevezése változik, de célja és lényege marad, a pietás sértve nem lehet. A vagyont illetőleg pedig a tervezet nagyon is praeciz intézkedik, sőt jobban, mint a most érvényben levő.

Van még azután egy másik kérdés, a mi szerintünk a leglényegesebb s ami szerencsétlen viszonyaink mellett a tervezetből legjobban bevállana, és pedig: hogy a kaszinó élén ki álljon és ki vezessen?

dálatos módon szörnyen feledékeny, szórakozott egyéniség volt. Kereste az ügydarabot egész délelőtt, pedig a markában tartotta: kereste az író tollat, mikor a füle mellé dugva ide-oda mozgott félóráig.

Az első dolga volt engem Posnerhez küldeni, hogy az iroda pecsétnyomóját igazítsam meg.

Az a két szó „ügyvéd” és „advocat” maradjon rajta s a közepére írja oda, hogy Müller.

Igen ám, de e miatt az egészet simára kellett csiszolni, s én nekem az az észrevételem volt, hogy az „advokat” szónak felül, az „ügyvéd” szónak pedig alul kellene állani, de a princípális úgy olesóbbnak gondolta, ha csak a nevéet cseréli fel a vésnök.

Én a magam feje után rendeltem meg a pecsétnyomót, s észre sem veszik, ha az iroda-vezető meg nem tréfál bennünket.

Müller nyomban követelte, hogy vigyem vissza és csináltassa meg Posner olyanra a minő akkor volt, mikor a vésnöknek adtam, a mi teljesen új munka lett volna s a rézlapocskára erre már nem lett volna elegendő.

Fogtam tehát a csinos tárgyat szépen elpakoltam, s harmadnapra azon módon odaadtam az ügyvéd urnak, a ki fáradságomat meleg köszörítással hálásan megköszönte és félóráig gyönyörködött a saját pecsétnyomójában.

— *Lásza, lásza, már a multkor is így kellett volna, kellett volna!*

De én a szédelgést teljes életemben utaltam, azért léptem más pályára, az ügyvédi pályának örökre jó éjszakát kívánván!

Id. Farkasfalvi Imre.

Ezideig a kaszinó élén egy elnök állott, mely igen megtisztelő, tekintélyes, szép bizalmi állás volt.

A mult évben azonban, midőn ez állás árván maradt, az ennek betöltése iránt megejtett választás eredménye meddő lett, mert vezető férfaink közül erre szívesen senki nem vállalkozott. A mi könnyen megmagyarázható, mert ez az állás nálunk, hol sok a hivatal és sok a tekintélyes és már hivatali állásánál fogva is joggal vezérlő szerepet kívánó egyén, talán egyik-másiknak a hiúsága megsértése árán lett volna elfogadható és talán a kaszinó tagjai számának apadására vezetett volna. Meg azután, valljuk meg: ez elég terhes állás és sok mindenféle társadalmi mozgékonytságot követel, a mire csak kevés embernek van kedve és hajlama.

Ha tehát a tervezet szerint az elnök helyett három igazgató választatnék, ez csak egy szerencsés átszervezés lehetne: mert könnyebb lenne három egyforma állású egyént erre megnyerni s a három között minden bizonynyal mindig akadna egy, a ki a társadalmi mozgékonytságnak lenne az embere; a másik talán lenne egy szerencsés jómodoru, kedves egyéniség, ki vonzana; a harmadik egy jó szónok, ki mindig készen lenne beszédjével gyújtani stb.

Igazán meghányva és vetve mindent, e két kérdés, melyre kiterjeszkedtünk, csak a legszerencsésebb gondolatnak minősíthető és erős bennünk a meggyőződés, hogy azzal új kaszinóéletet lehetne teremteni.

Mert az életnek minden viszonya, minden változata azt bizonyítja, hogy midőn valamit a kor, a divat vagy haladás stb. nyom, azt fel kell váltani újabb és újabb dolgokkal, szervekkel; mert ha nem így történnék, akkor a régi elvek és tényezők mellett minden elmaradna.

Ma a reklamok korát éljük. A tisztességes reklamot tehát meg kell ragadnunk és azt e szigoru határok között sikeresen fel is használhatjuk.

Csak nézzük azt a sokféle jótékony intézményt, mely országos kéregetéssel milliókat és milliókat szed össze. Nemde a reklam ennek egyik hatalmas rugója?

Hányféle intézménynek, vállalatnak, üzletnek stb. változtatják meg a nevéet csak azért, hogy a lehanyaglott nimbusz ismét felemeltessék?

Hány és hány nagyembernek kéri el a nevéet és jegyzik oda a ezégtáblára csak azért, hogy ezzel is emeljék az intézmény renoméját és működési körét tágítsák?

Élénken beszélnek e tények a mellett, hogy dr. Baksaynak tervezete jó és korszerű.

Melegen ajánljuk tehát ezt a közönség bölcs bírálatára és elfogadásra.

A községi és körjegyzők gyűlése.

Gömör és Kishontvármegye községi és körjegyzői egyesülete folyó évi január hó 19-én d. e. 10 órakor Rimaszombatban a vármegyei székház földszinti tanácstermében rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésnek ezen szokatlan időben történt egybehívását több sürgős, elhalaszthatatlan ügynek az elintézése tette szükségessé. Ugyanis az országos központi jegyzői egyesület kebelében már évek óta egy nagy akció indult meg a községi és körjegyzők országos bankjának megalapítására nézve. Ez az

életrevaló akció a megvalósulás stádiumához jutott. „A Községi és Körjegyzők Országos Bankja Részvénytársaság” kibocsájtotta alapítási tervezetét és részvényaláírási ívét.

Az alapítók sorában ott találjuk az ország jegyzői karának neves vezető szerepet vivő tagjait: — képviselve van benne több vármegyének főtisztviselője; egypár nagyobb pénzügyintézetnek igazgatója; — néhány ügyvéd és országgyűlési képviselő.

Az alapítók a közpályán küzdő és közismert nevű emberek, akik teljes garanciát nyújtanak arra nézve, hogy ezen életrevaló eszme folytán az ország szívében: Budapesten nemsokára egy virágzó pénzügyintézet fogja megkezdeni működését, a melynek számai szétfutnak az ország minden községébe.

Az ország községi és körjegyzői karának vitális érdeke, hogy a keblében alakult ezen pénzügyintézetet támogassa. Ezen pénzügyintézetnek biztos jövője lesz, mert az ország jegyzői kara révén működési tere ki fog terjedni az egész országra, annak legtávolabb eső vidékeire és községeire is.

A társaság célja: a községi és körjegyzők pénzügyi érdekének előmozdítása és ezzel kapcsolatosan mindennemű takarékpénztári és banküzletág felkarolása. Így foglalkozni fog a meg-alapítandó pénzügyintézet: betétek gyümölcsösztetésével, váltó, folyószámla és jelzálog kölcsönök folyósításával, azok konvertálásával, köz- és községi kölcsönök nyújtásával.

A vállalat alaptőkéje 5'000'000 koronában állapított meg, mely 25'000 darab, egyenként 200 korona névértékű névre szóló részvényre oszlik.

Az ország községi és körjegyzői kara ezen tényével is megmutatta életképességét és azt, hogy számottevő tagja a magyar társadalomnak, a mely nem a régi világ lekicsinyelt és észre nem vett falusi nótáriusa többé, hanem egy olyan hatalmas számottevő testület, a mely lépést tart a mai modern élet követelményeivel, s helyet viv ki magának a magyar társadalomban közhasznú kulturális és hazafias irányú ernyedetlen munkálkodásával és törekvéseivel.

A jegyzők országos bankja kebelében jegyzői nyugdíjpótló intézetet is létesít, s ez által lehetővé teszi, hogy jegyző tagjai — a kiknek nyugdíj ügyét az állam mindeztideig nem rendezte, dacára annak, hogy a jegyzői kar a magyar közigazgatásnak egyik legfontosabb szerve — ezután nyugdíjukat kis összegű betétjeikkel önjelöltük nagyobbíthatják és növelhetik.

A községi- és körjegyzők országos bankjának egyik alapító tagja: Hanzély Márton Nógrádvármegye árvaszéki elnöke már napokkal előbb megjelent vármegyénkben, s Rimaszombomban szűkebb körű értekezlet volt a jegyzők körében — a részvények jegyzése tárgyában. Az egyesület vezetősége ezen ügyből kifolyólag hívta össze a f. hó 19-én megtartott rendkívüli közgyűlést, a melyen az egyesület jelen volt tagjai egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy belépnek a „Községi- és Körjegyzők Országos Bankja Részvénytársaság”-ba.

A gyűlés határozatot hozott arra nézve is, hogy a nemesszívű főúr: gróf Andrássy Dénes 2000 koronás adományából 10 drb. részvényt jegyez és azt: „Gömör-Kishontvármegye községi- és körjegyzői egyesülete, gróf Andrássy Dénes örök alapítványából” — ezímen fogja kezelni, hogy a nemesszívű adományozó neve ez által is megörökíttessék és fennmaradjon. Ezen részvények évi osztalékát pedig — az egyesület minden évben esetről-esetre segélyképen olyan szegénysorsu jegyzői özvegyeknek vagy árváknak fogja kiutalványozni, a kik arra a legjobban rászorulnak. Az egyesület ez által vél legjobban megfelelni az adományozó főúr nemesszívű intenciójának.

Ezután a közgyűlés tárgyalta és elfogadta Purjesz Ignác nyustyai körjegyzőnek az elhalt jegyzők özvegyei és árvái felől önszegélyezés útján való gondoskodás iránt beadott indítványát, a melyet a jegyzők egyetemére üdvösnék és célirányosnak tart, — éppen azért azt felterjeszti az országos központi jegyző-egyesülethez, hogy az intézkedjék annak országos keresztülvitele iránt.

A községi és körjegyzők között nagy vissza-

tetszést és elkeseredést szült a földmivelésügyi miniszternek egy konkrét ügyből kifolyólag nem régen kiadott azon rendelete, a mely a községi bírák által kiállított marhalevelekért, illetve azok hibáiért a községi és körjegyzőket teszi felelőssé. A közgyűlés a földmivelésügyi miniszternek ezen rendeletét a jegyzői karra nézve sérelmesnek találja, mert másnak a hibáiért mást mint a szabálytalanság elkövetőjét jogosan felelőssé tenni nem lehet. Ez a nonsens állapot méltán elkeseríthette a jegyzőket, mert ilyen módon bármiért felelősségre lennének vonhatók mások hibáiért. Ez sem tételes törvényeinkkel, sem jogszokásainkkal nem egyeztethető össze; éppen ezért elhatározta a közgyűlés, hogy kérvényt nyújt be a vármegye alispánjához az iránt, hogy egy felterjesztés keretében kéressék fel a földmivelésügyi minisztert arra, hogy a rendeletben előírt felelősség alól a jegyzők mentessenek fel.

A köztisztviselők országos nyugdíj-pótló és segélyező-egyletének az egyület pártolása iránti megkeresése felett a közgyűlés napirendre tért, miután a jegyzők országos bankjával kapcsolatosan megállapították a jegyzők országos nyugdíj-pótló intézete is. B. Z.

Kérelem.

Laptársaink szerkesztőségéhez és vidéki munkatársainkhoz.

Id. Rábely Miklós ur, lapunk kiadója tiszteletére, abból az alkalomból, hogy Ő Felsője az arany érdemkeresztrel tüntette ki, a megnyilatkozó közóhaj folytán f. évi február hó 1-én ünnepi lakoma fog rendeztetni a rimaszombati polgári kör disztermében.

A lakomára ez uton hívjuk meg szívesen mindazokat a collegáinkat, kik a hirlapírás rögzős mezején törnek a kultúra göröngyeit és kik *Rábely Miklós* személyét — ki már nyomdász-ságának 52-ik évében tapossa a szedőpadot — megtisztelni óhajtják.

Az ünnepeltnek, a közszeretben és közbecsülésben álló tisztos öregnek, az életből ez ideig még nem jutott más osztályrészül csak a becsületes és nehéz munka, s a polgári kötelességek önzetlen teljesítése, melynek Rimaszombomban, sőt a vidéken is, a polgári elem által teremtett intézményekben gazdag és eredményes nyomait találjuk.

Legyen hát egyszer neki is örömnappja és megszürcült fejére közös, meleg és őszinte szeretettel helyezük reá az érdem, az elismerés hervadhatlan koszorúját.

Rimaszombomb, 1911. januárius 22-én.

A „Gömör-Kishont” szerkesztősége.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Nyugalomba vonult járásbíró. Sajnálattal értesültünk arról, hogy *Lengyel György* rimaszombati kir. vezető járásbíró f. évi január 1-ével 38 évi szolgálata után, saját kérelmére, nyugalomba vonult. Azért hangsúlyozzuk, hogy sajnálattal, mert *Lengyel György* hosszú buzgó szolgálati ideje alatt nemcsak a peres felek őszinte elismerését vívta ki igazságos és méltányos ítéleteivel, de még az ügyvédek is teljes nyugodt lélekkel állottak meg ítélő asztala előtt és zugolódás nélkül fogadták enunciacióit. Nagy szó ez manapság, mikor az ügyvédi pályán igen nagy a concurrentia és ha egy ügyvéd pert veszít, a fél könnyen vándorol át a szomszéd házban elient váró doktor urhoz. Igazságos, türelmes és nyugodt bíró volt *Lengyel György*: ez volt róla az általános vélemény mindenkor, a hivatalon kívül a nagy nyilvánosság előtt is. Azonban ennél fontosabb, hogy ha belé tekintünk az ő aktáiba, arról győződhetünk meg, miszerint fehér holló számba ment az az eset, midőn az ő ítéleteit a felsőbb bíróságok megváltoztatták volna. — Ez mindennél fényesebben

beszél a mellett, hogy mindig az éles judicium, a törvények és döntvények labirintusában való kiváló tájékozottság és végül az igazságérzet és szeretet voltak azok az aczélrúgók, melyek őt tárgyalásai és ítéletei meghozatalában önzetlenül és pártatlanul vezették. Most e derék férfiú, kinél a szerénység erénye letiporta az ambíciót, és hazaszeretete, politikai magatartása elzárta előtte az utat attól a ponttól, a honnan kellett volna igazságszerint nyugalomba vonulni; — most 38 év után letette a tollat és megváltott a tárgyaló terem zöld asztalától, a hol sokszor még betegen is és zugolódás nélkül szolgálta igazságügyünket és türelemmel hallgatta órák hosszán át a pereskedő felek szemenszedett alaptalan tagadásait, vagy éljünk köznyelven, hazugságait. Ideg és erő kell ehez, olyan, mint *Lengyel György*nek volt s a milyennel csak ritka ember rendelkezik, s így sikerült neki mindig átlátni a veséken s a ravasz állításokból és védekezésekből, a tiszta igazságot leszűrni. Ilyen volt *Lengyel György*, mint bíró s nem volt kisebb és kevesebb mint társadalmi ember. Erről nem óhajtunk bőven megemlékezni, mert gyermek-kora óta kevés megszakítással közöttünk élt és mindenki ismerte tiszta, puritán életét. Elég legyen csak annyit emlékébe hozni társadalmunknak, hogy minden örömeiben és ha volt bánatában is mindig vele és családjával éreztünk. Ez a körülmény az, mely legjobban kiemeli az ember érdemeit és honorálja az értéket. A nagy nyilvánosság, a társadalom mindig a legjobb bíró, még a bíró felett is. Es ennek a mi elég nagy társadalmunknak az ítélete, minden időben a legszebb volt *Lengyel György* élete és munkája felett és ennek köre kiterjedt városunk határán túl még az egész vármegyére is. Ezek után bizton állítjuk, hogy a szeretet, az a tisztelet, melyben *Lengyel György* ez ideig részesült, nem eszökkenni, de még jobban fokozódni fog és nyugalmas éveiben, a sok és nehéz munka után, neki tiszta szívből erőt és friss jó egészséget kívánunk!

Okmány átadás. A helybeli kir. törvényszék elnöke: *Kolbay Sándor*, királyi táblabíró, *dr. Musotter Miklós* vizsgálóbíró és *Mészáros István* kir. törvényszéki bíró kíséretében f. hó 16-ikán délelőtt megjelent *Baksay József* kereskedelmi tanácsosnál s átnyújtotta a tanácsossá történt kinevezésről szóló hivatalos okmányt. *Kolbay Sándor* megleghangu, szép beszédben méltatta a köztisztületnek örvendő *Baksay József* önzetlen működését s további munkásságához minden jókat kívánt. Az új kereskedelmi tanácsos meghatva mondott köszönetet a megjelent küldöttségnek.

Egyházközségi felügyelői iktatás. A várgedei ev. egyházközség nagy lelkesedéssel megválasztott felügyelőjét, *báró Hámos Antal* országgyűlési képviselőt, f. hó 15-én iktatta hivatalába *Baráth Károly* az egyház lelkésze. Az új felügyelő nagyhatású székioglaló beszédében kifejtette, hogy elhangzott esküjéhez hiven igyekszik egyháza erkölcsi és anyagi felvirágzását előmozdítani, abban a tudatban, hogy ezzel a társadalomnak s édes hazánknak is javát munkálja. Az ünnepélyes közgyűlést ebéd követte a tanítói lakban és az iskolateremben, hol az egyház presbitereit vendégül látta az új felügyelő, kit az összegyűltek mindvégig lelkesen ünnepeltek.

Kinevezések. A földmivelésügyi. m. kir. miniszter *Bartha István* m. kir. gazdasági felügyelőt a VII. fizetési osztályba sorozott gazdasági felügyelővé nevezte ki.

Ünnepelt állomásfőnökök. A dobsinai vasuti állomás hosszú időn át volt főnöke *Merkovits Ferencz*, ki az ottani társas életnek rokonszenves, kedvelt tagja volt, most losonci állomásfőnök, f. hó 12-én töltötte be vasuti szolgálatába lépésének 30-adik évfordulóját. Az új állomáshelyén is kedvelt főnök tiszteletére ez alkalomból a társadalom minden részének bevonásával a vasutasok mintegy 150 terítékű fényes bankettet rendeztek, melyen lelkesen ünnepelték a közbecsülésben álló főnököt, kinek ünneplésén *Benkár Géza* dobsinai jelenlegi állomásfőnök is megjelent s kit a dobsinaiak is táviratilag üdvözöltek. — Ugyan az napon töltötte be szolgálatba lépésének harminczadik évfordulóját *Schulhof Pál*, a mi közszeretnek örvendő vasuti állomásfőnökünk. Minden ünnepelést kerülni óhajtván, gondosan titkolta *Schulhof* az évforduló idejét. Azonban tisztviselő

társai a vidékről érkező számos üdvözlő táviratból mégis megtudták, s a személyzet élén *Sáfrány Imre* ellenőrrel tisztelgett szeretett főnökénél s meleg hangon üdvözölve, őszinte jókívánságait fejezte ki a derék főnök előtt.

Ünnepelt esperes-plébános. Ratkószabadi község plébánosa: a szeretve tisztelt *Kristofcsák János* esperes-plébános, miként az e lapok utóbbi számaiban közölve is volt — Ipolyberzenczére helyeztetett át. — Tisztelő barátai f. hó 12-én Ratkón özv. Krokavecz Mártonné vendéglőjében gyülekeztek, hogy bucsut mondjanak a fenkölt szellemű, s a felekezetek közt békét ápoló távozó barátjuknak. Ott volt a ratkói járás főszolgabírói hivatal teljes számban, a ratkóbesi, ratkói ev. lelkészek, tanítók, a szintén távozó újvásári körjegyző Szlacsányi Ferencz, stb. A szivreható bucsuzás könnyeket fakasztott a jelenvoltak szemében, Ratkó vidékének alig 200 lelket számláló Ratkószabadi községe azok közé sorolható, hol jogosan találó azon közmondás: „nyelvében él a nemzet.” Itt oly erős gyökeret vert a magyar szellem, mint talán a Ratkó völgyen ez ideig még sehol, s ez: *Kristofcsák János* esperes-plébános s a vele együtt ott működő *Ragályi József* tanító érdeme. Nem is említve a díszes templomot, melyet az ő önzetlen lelke teremtett: nem egyéb alkotásait, kiváló érdemként említhető, hogy a magyar nyelv terjesztésében ő volt a legelső között; a miről a ratkó völgyiek még álmodni sem mertek, behozta a magyar isteni tiszteletet. Ratkószabadi r. kath. egyház mint oázis áll a Ratkó völgy luteránus egyházai között, *Kristofcsák János* mindig összhangba tudta hozni a felekezeti sors mástelé jelölt számára működési kört, de emléke Ratkón és vidékén élni fog. Utódját személyesen ismerni még nincs szerencsénk, de ha *Kristofcsák János* nyomdokaiba lép s úgy a hazafias érzelm mint az emberbaráti szeretett ápolásánál a felekezeti béke lesz irányítója, bennünk rokon lelkekre talál.

Ratkó völgyi.

Dénes gróf adománya. *Andrássy Dénes* gróf, a jótékonyaságaiban kifogyhatatlan főúr legutóbb a löcsei gör. kath. templom építésére 2000 koronát adományozott.

Lakoma. *Id. Rábely Miklós*, lapunk kiadója tiszteletére, abból az alkalomból, hogy az arany érdemkeresztrel lett kitüntetve, közödjön f. évi február hó első napján a helybeli polgári olvasókör dísztermében lakoma fog tartatni. A lakomat, közösen a polgári kör, mint volt elnökének és szerkesztőségünk: lapunk kiadójának tiszteletére rendezi, melyen vett értesülés szerint, városunk társadalmának nagy része meg fog jelenni. Ugyanez alkalommal adja át e lap szerkesztősége *Rábely bácsinak*, ki nyomdász-ságának 52 ik évét tapossa a szedőpadon és a „Gömör-Kishont”-ot 32-ik évben adja ki a redac-tióból, a volt és jelenlegi szerkesztőségi tagok és munkatársak arckép-csoportozatát, hogy ezzel fejezze ki az ünnepelttel szemben érzett nagytiszteletét és becsülését. A lakoma este 8 órakor veszi kezdetét, a melyre egy teríték ára, fél liter borral együtt, 3 kor. 40 fillér. A lakoma-ívek a városban köröztetnek azzal a megjegyzéssel, hogy a 3 kor. 40 fillér összeg ott lesz fizetendő a lakománál. Az ételeket *Gede István*, a *Tompa* szállodás adja, a bort pedig a kör a saját pinczéjéből. — Kérjük az iverket idejekorán aláírni és szerkesztőségünkbe visszajuttatni.

Eljegyzés. *Róth Ernő* rimaszécsi kereskedő — *Róth Géza* helybeli vaskereskedő öcsése — mult héten tartotta eljegyzését *Weisz Gizikével* Hegybányáról.

Áthelyezés. A kinestár tiszolczi vasgyár-rából *Marek Károly* mérnök Zólyombrézóra, onnan pedig *Petriskó Dezső* mérnök Tiszolcra kölesönösen áthelyeztettek.

Orvoskongresszus. Az országos Orvos-zövetség ma vasárnap Budapesten tartja kongresszusát, melyen dr. *Löcherer Tamás* főköszö-vetségi elnök, dr. *Kármán Aladár*, dr. *Gaál Gusztáv* és dr. *Hajcsy Sándor* titkárok, dr. *Heinrich Béla* és dr. *Molnár Ferencz* vesznek részt.

Megyebizottsági tag választás. A mult héten a rimaszécsi körben megtartott megyebizottsági tag választáson *Kubinyi Andor* p. ü. igazgató, dr. *Fábián Antal*, rimaszécsi rkath. plébános és *Vattay László* ref. lelkész lettek megválaszt. A választás iránt oly nagy volt az

érdeklődés, hogy az felért egy kisebb képviselői választással, de *Marikowszky Géza* elnöknek sikerült a választást teljes nyugodt mederben vezetni.

Halálozás. Mély gyász érte *Glós Arthurt*, a csizi jód-bróm gyógyfürdő derék igazgatóját és kiterjedt előkelő családját, amennyiben *Glós Arthurné* szül. *Czékus Matild* f. hó 18-án 72 éves korában, boldog házassága 50-ik évében kínzó szenvedések után elhunyt. Halála széles körökben kelt őszinte részvétet, mert az elhunyt maga volt a megtestesült nemeslelkűség és szív-jóság. Mint hűséges, odaadó hitves, gondos anya, családjáért szívvél lélekkel élő igazi uriaszony méltán részesült köztisztelőben. Elhunytát leányai: *Molnár Józsefné* és *Horváth Józsefné* férjeikkel, *Vilma* és *Aranka*, továbbá számos unokája és kiterjedt rokonsága gyászolja. A család a következő jelentést adta ki: *Glós Arthur*; *Glós Barna*, neje *Máriássy Annával* és gyermekeivel: *Margit* és *Ilonával*; *Glós Gizella*, férje *Molnár Józseffel* és gyermekei: *Józsi*, *Gyula*, *Pista*, *Gizella* és *Arankával*; *Glós Margit*, férje *Horváth Józseffel* és gyermekei: *Ilonka*, *Elemér* és *Olgával*; *Glós Vilma*, *Glós Aranka* és *Czékus István* fájdalomtól megtört szívvél jelentik felejthetetlen hűséges hitvestársának, szelidlelkű szerető jó édesanyjuknak, nagyanyjuknak s a jó testvérnek *Glós Arthurné Czékus Matildnak* élete 72-ik, boldog házasságának 50-ik évében folyó január hó 18-án, hosszas szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemeit folyó hó 20-án, pénteken délután helyezték Csizben a ref. egyház szertartása szerint örök nyugalomra. — Csiz, 1911. január 18. — Áldás és béke lebegjen porai felett!

Katonai hírek. *Willerding Ágost*, a besztercebányai 16-ik honvéd ezred alezredese nyugalomba vonult és ez alkalomból ő felsége megparancsolta, hogy neki legfelső elismerése nyilvánítások. A nyugalomba vonult alezredes, előzőeken modoru jó katona, nálunk is több ízben fordult meg, mint sorozási katonai elnök.

Marssó Pál hadapród a 60-ik es. és kir. gyalogezred tartalékából a m. kir. III. ker. esendőséghez helyeztetett át tényleges szolgálatra. A fiatal képzett esendőr főgimnásiumnak volt növendéke, mint tiszta magyar fiu az önkéntesi tiszti vizsgát kitüntetéssel tette le, fia *Marssó Lőrincz* nyug. esendőr őrnagynak s így sógora *Lovass Árpád* gyermekmenhelyi gondnoknak.

Vadászatok. Még javában folynak a nyul és dúvad vadászatok, mivel az özek lövése már tilos. E hó 15-én *Putnokon* volt nagy eredményes vadászat, melyet *gróf Serényi* földművelésügyi miniszter uradalma rendezett s a milyenre még nem emlékeznek. A vadászaton esett 189 drb. nyul és ugyancsak másnap az uradalom egyik személyzete ejtett el egy kapitális vadkánt, a melyet a nyulakkal Budapestre szállítottak. A vadászaton városunkból is többen részt vettek.

Fülöp Szász Coburg göthai kir. herceg fiával *Lipóttal* és *Hahu* igazgatóval f. hó 16-án érkezett Balogvárra. Első nap megvadászták a paganyokot, két napon át pedig a dísznős és szarvas kertben vadásztak szép eredménnyel.

A rimaszombati vadász társaság f. hó 18-án szintén eredményes vadászatot rendezett a rimaszombati mezőségen. A vadászat *Cserencsény-nél* vette kezdetét és a temető feletti berekig húzódtak a hajtások. Olyan puskaropogás hallatszott be a városba, akárcsak a katonai hadgyakorlaton. De meg is volt az eredménye, mert 65 drb. nyul került terítékre s minden nimródna kijutott a szerencséből.

Áthelyezés. A helybeli királyi törvényszéknél működött *Csajka Dezső* breznóbányai királyi járásbírói jegyzőt az igazságügyminiszter a kassai kir. törvényszékhez helyezte át.

Helyreigazítás. Lapunk mult számában a nögyelet által rendezett nagysikerű műestélyről szóló referatában tévesen írtuk, hogy az előadás nyitányát „A zárt függönyök mögött” *Schwalm Nándor* egyedül játszotta zongorán. Az igazsághoz hiven közöljük, hogy a nagy figyelem mellett előadott négykezes nyitányt *Pásztory Gyula* és *Schwalm Nándor* együttesen adták elő. — Ugy halljuk, hogy az estély megismétlése közbejött akadályok miatt elmarad.

Gazdasági egyesületi hírek. A vármegyei gazdasági egyesület f. hó 16-án d. u. 2 órakor Tornalján igazgató választmányi ülést tartott, fontos tárgya volt a választmányi ülésnek az igazgatóság előterjesztése, a megyei szarvasmarha és sertés tenyésztés feljavítása érdekében. Szó volt a sajkókirályi határában felállítandó kender és len feldolgozó telep létesítéséről is, mely kérdéstről *Füredy Lajos* m. kir. kender és len termelési szaktanár tartott érdekes előadást és értekezést a felállítandó telep módosatairól. — Az egyesület e hó 1-én Faze-kaszaluzsány községben szarvasmarha és üsző díjazást rendezett, mely alkalommal 210 korona jutalom díjat osztott ki. A díjazásra oly anyag lett felhajtva, hogy nem egy kis községnek, de egy egész járásnak is dicséretére vállalt volna. Az egyesület legújabb elhatározta azt is, hogy a gazdasági 10 tejszövetkezeti községben éves tejelő versenyt fog rendezni, a földművelésügyi miniszter támogatása mellett. Ezen versenyek alkalmával a legjobb tejelő tehének tulajdonosai fognak megjutalmaztatni, miáltal a szarvasmarhatenyésztés nemcsak külemileg, de a tétemény képesség szempontból is fejlesztetni fog. Elhatározta az egyesület azt is, hogy 100 drb. yorksiri koczáat fog kiosztani a tejszövetkezeti községekben, hogy a lefölözött tejet és tejsavót ilyen módon értékesítse. Egy kis kép ez csak gazdasági egyesületünkről, a melyből is megítélhetjük, hogy mily szépen halad az egyesület és nem zengzetes lármával, de komoly eredménnyel. Már is sok oly újítást sikerült az egyesületnek a kis gazdákkal megismertetni és kedveltetni, a melyektől ez ideig idegenkedtek, de látva annak eredményét, szívesen áldoznak anyagilag is. Még messze vagyunk a dunántúli községektől, de ha így haladunk, nem sokára beérjük őket. Nagy érdeme van ebben *Fodor, Jenő* egyesületi agilis titkárnak.

Munkásbiztosítási járulék fel-emelése. A m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal f. hó 11-én kelt 15649/910. számú rendeletével jóváhagyta az országos munkásbeteg-ségélyző és baleset biztosító pénztár december hó közepén megtartott közgyűlésének a beteg-ségítő járulék felemelésére vonatkozó határozatot oly módon, hogy az ugynevezett nagy munkaadók alkalmazottai után 1911. január 1-től kezdve a 3 százalékos járulék, nem úgy, mint eddig 6 napra, hanem 7 napra szedessék, ellenben a kismunkaadók és kisiparosok, vagyis olyanok, akik üzemiükben ötnél több munkást rendszerint nem alkalmaznak, jövőben is a 2 százalékos járulékot, csak 6 napra fizetik. A m. kir. állami munkás biztosítási hivatalnak ezen határozata szerint a 171 napos járulék számítás nem egyéb, mint a 3 százaléknak 3 és félszázalékra való felemelése, amelyet az 1907. évi XIX. t.-c. megenged. Ellenben az említett kismunkaadókra nézve, a 7-ik napi járulék szedése, a törvény 25-ik szakaszában biztosított kedvezés sérelmét jelentené.

Tanító választás Rimabányán. A rimabányai ágostai hitvallású evangélikus egyházközség folyó hó 15-én töltötte be az új. *Molnár Gusztáv* nyugdíjazása folytán megüresedett kántor-tanítói állását. Egyhangú lelkesedéssel *Novák László* válykői jeles képzettségű tanító lett megválasztva kántor-tanítónak.

Előadások vetített képekkel. A multkor jelzett felolvasásokat *Sziam* ázsiai országról vasárnap *Likéren* tartották meg, a hova *Komáromy Géza* és *Schwalm Nándor* tanárok utaztak el és a közérdekű tudományos felolvasásra szép számú közönség gyűlt össze. *Hétjón este* pedig a helybeli egy. prot. főgimnázium tornacsarnokában mutatták be azokat a képeket.

A felolvasást ez alkalommal *Pásztory Gyula* és *Schwalm Nándor* tanárok végezték az intelligens érdeklődő közönség részvétele mellett.

Baj van a telefonnal! Egy mostanában közölt miniszteri rendelet értelmében a telefont a megyében levő más állomással való beszélgetésre díjtalanul csakis az előfizető illetve telefontulajdonos használhatja. Ez a rendelkezés nagy reczenzust keltett, mert előfordult az az eset is, hogy egy rosznyói vagy rimaszombati telefon előfizető idegen előfizető telefonján hozzátartozóival beszélte és azért díjat kellett fizetnie. Már most, ha egy kereskedő, vendéglős vagy czukrász vevője vagy vendége a telefont díjtalanul használni akarja, ezt nem

engedi meg a rendelet, sőt a kijátszás is nehéz, ha t. i. a telefon előfizető közvetíteni akarja az üzenetet, mert ráfizetnek, hogy a telefon csak a saját ügyének elintézésére használható. A telefon előfizetőket a rendelet igen érzékenyen érinti s mozgalom indult meg az iránt, hogy a rendelet megváltoztatására vonatkozólag kérelem adassék be. Ugy halljuk, hogy a kérvényt számosan írták elő s már akadt olyan előfizető is ki — miután a telefont leginkább vendégei részére vezettette be — azt leszereltette. Reméljük, hogy a mozgalom sikerrel fog járni.

Választmányi ülés. A helybeli polgári olvasóköri f. hó 14-ikén *Kathona Géza* elnökével választmányi ülés volt, melyen a tagok meglehetősen szép számmal jelentek meg. Az elnök megleghangon üdvözölte a választmányt, mely aztán elnöki előterjesztésekkel, számadásokkal és folyó ügyek intézésével foglalkozott. A választmány sajnálattal vette tudomásul Kohut Lajos borgazda lemondását s a helyét sikerrel betöltő Cseh Jánost örömmel és szívvel üdvözölte. A számvizsgáló bizottság tagjaivá: *Soós Ferencz, Istók József és Kohut Lajos* választattak meg. Az elnökség bejelentette a választmányynak, hogy a kör kebelében egy vigalmi és műpártoló bizottság alakult, mely az eddigi vigalmi és ünnepélyrendező bizottság teendőit fogja végezni az elnökséggel kapcsolatban. A bizottság elnöke: *Tóth János*, pénztárosa: *Török Pál*, ellenőr: *Sziggyártó Gyula*, jegyző: *Angyal István*, ki a bizottság összehozatala érdekében sokat fáradozott. A bizottság tagjai: *Tarjányi Lajos, Márkus László, Bródy József, Weisz Manó, Gémes Béla, Kandra István, Szöllösy János, Kovács Lajos, Kovács Andor, Valaszky Rezső*. Elnök bejelenti nagy örömmel, hogy a polgári olvasóköri 18 éven át érdemes, buzgó és köz-tisztelet mellett működött elnökét: *id. Rábely Miklóst*, a választmány jelenlegi tagját, a király az arany érdemkeresztel tüntette ki. Ez a kitüntetés a polgárság érdeme is és különösen a körre hinti fénylő sugarait, amennyiben abban, hogy ez intézmény Rimaszombat város társadalmi és közéletében számottevő faktorrá vált. *id. Rábely Miklósnak* kétségtelenül nagy része van. A választmány elhatározza, hogy *id. Rábely Miklóst* kitüntetésével alkalmából melegen üdvözli, őt ünnepelni fogja a „Gömör-Kishont” szerkesztőségével közösen a polgári olvasóköri nagytermében, a város társadalmának bevonása mellett rendezendő banketten s most a már eddig szerzett érdemeit jegyzőkönyvben méltatja a választmány, melynek határozata lelkes éljenzés kíséretében egyhangulag hozatott meg. Még *Farga Lajos* alelnök referált borvásárlásról és *Rónay Gyula* pénztárnok tett jelentést a pénztár állásáról s arról, hogy a két legutóbbi mulatság 266 kor. 14 fillér tiszta jövedelmet hozott. A választmány a cabarettben közreműködőknek elismerést és köszönetet szavazott. *Zsuffa Kálmán* háznagy le akart köszönni tisztéről azért, mert a tagok a zárórát sokszor nem hajlandók betartani, de most a zárórát 12 órában állapította meg a választmány s annak szigorú betartását elrendelte. Ennek remélhetőleg meg lesz a hatása és *Zsuffa* — ki igen kitűnő háznagnak bizonyult — megtartja tisztét. Kisebbségi jelentőségű folyó ügyek elintézése után az ülés az elnök elterjesztésével véget ért.

Táncmulatság és műestély Nagy-róczén. A nagyróczei áll. felső keresk. isk. „Kossuth Önképzőköre” az áll. polg. isk. növendékeinek közreműködésével február hó 4-én, a városi vendéglő dísztermében jótékonycélú, hangversennyel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. — Az estély műsora ez: 1. Diadalének. Eneklí az ifj. vegyeskara. — 2. Nővér: Inczedytől. Szavalja: *Szilgyssy István* f. o. t. — 3. Vadász gyönyöre. Eneklí az ifj. férfikara. — 4. Érettségi után (monológ). Előadja: *Barcza Kálmán* k. o. t. — 5. Vonós négyes. Előadják: *Boldizsár József* f. o. t. *Martinelli Béla* f. o. t. *Reckert János* f. o. t. *Stolz Helmuth* k. o. t. — 6. Házassági ajánlat (monológ). Előadja: *Szilvássy Ferencz* k. o. t. — 7. Hunyadi induló. Eneklí az ifj. vegyeskara.

Álarozos kalikó bál. A jolsvai nőegyesület f. évi február hó 4-én, az ottani „Korona” nagyvendéglő termében tombolával egybekötött jótékonycélú álarozos kalikó bált rendez. A díszes meghívók már széjjel küldettek s reméljük, hogy az fényesen is fog sikerülni.

Táncmulatság Pelsüczön. F. hó 15-én kedélyes táncmulatság volt Pelsüczön a Bergstein-féle vendéglő helyiségében. A kedélyes mulatságot emelte az, hogy *Nagy Elemér, Maurer Oszkár*, ifj. *Kubinyi Géza* főszolgabírák, valamint *Ölschláger Béla* és *Komoróczy Miklós* tanárok is jelen voltak, nemkülönben Pelsücz intelligenciája teljes számban. — A mulatságon részt vettek: *Dr. Gescheit Józsefné, Czékus Istvánné, Decsy Gyuláné, Bergstein Miksáné, Schön Bertalanné, Bodnár Gézané, Huppert Manóné, Pártos Mórné, Muránszky Sándorné, Goldberger Ignáczné, Bradovka Béláné* urasszonyok. *Huppert Sárika és Irénke, Pártos Ilonka, Jedeli Annuska, Kazsimir Bertuska, Gutlohn Aranka* urleányok. — Sok fáradsággal és szorgalommal buzgólkodott az est sikere érdekében *Bergstein Miksáné* s egyedül övé az érdem, hogy mindenki kellemes emlékekkel távozott a mulatságról másnap déltájban.

Szivarvány. Balogtamási levelezőnkől kapjuk a hírt, hogy ott folyó hó 19-én d. u. 4 órakor egy éjszakkéletről—délkeletig húzódó gyönyörű szivarványt láttak. A téli időszakban ritka e szép égi tünemény. — A jelzett időben nálunk is volt látható és színes ivében az: az akasztó hegyen hajlott át.

Mulatság a Sajóvölgyön. A sajóvölgyi ifjuság február hó 18-án Tornalján, a „Fehér ló” szálloda összes termeiben a tornaljai kaszinó és a tornaljai tennispálya javára zártkörű jótékonycélú álarozos jelmez-estélyt rendez. — Kezdete este 9 órakor. Beléutidj: Személyjegy 3 korona. Családjegy (3 szem.) 8 korona. — A zenét (Tarka) Illés Lojzi zene-kara szolgáltatja. — A rendezőség tagjai következők: *Beélik István, Darvas Pál, Dapsy Árpád*, ifj. *Dapsy Béla, Gedeon László, dr. Gyapay József, báró Hámos Antal, dr. Hámos László*, ifj. *Hevessy László, Hegyessy István*, ifj. *Kubinyi Géza, Lehoczky Dezső, Lehoczky Zoltán, dr. Pazár László, Pazár Miklós*, ifj. *Soldos Árpád, Soldos Béla, Soldos Bertalan, Soldos Elemér, Soldos Kálmán, Szentiványi József, Tornallyay István, Tornallyay László*.

Magyar Figyelő. Ilyen czímen jelent meg a múlt hetekben egy új folyóirat, a melynek vezetői közt látjuk *Tisza István* grófot. Szerkesztője *Herczeg Ferencz*, írói gárdájában pedig a mai magyar irodalom legjobb nevű munkásait találjuk. Hogy ennek a folyóiratnak megjelenését mennyire fontosnak tartják: semmi sem mutatja jobban, mint az a körülmény, hogy ellentélei egész hosszú hasábkot írtak ellene első megjelenésekor. Ezekre azonban azt válaszolja a szerkesztő, hogy reá nézve az a kitüntetés, ha arról a részről iránya miatt nem talál elismerést és megértést. A folyóirat hazafias szellemű s a magyar történelmi múlt alapján óhajt továbbhaladni és tiszteletben kívánja tartani az ország tulnyomó többségének vallási meggyőződéseit. Mert a nyugattól csak azt tanuljuk el, a mi igazi haladás; de óvakodjunk attól, a mi ott a sülyedés jellegét magán viseli. Magvas, tartalmas cikkei minden jó magyar ember lelkében visszhangra fognak találni.

Tűz és kártyavetés. Balogtamásiból írja tudósítónk, hogy ott a nép annyira el van maradvá, hogy ha a népnek bármiféle baja esék, mindjárt Miskolcra szalad, hol valami kártyavető van és ahhoz fordul, hogy vesse ki ezt vagy azt a baját a kártyán. Az a nő annyira ravasz, hogy látszólag fizetést nem szab meg, de az ajándékokat szívesen elfogadja. A nép pedig tudja, hogy ingyen munkát nem kívánhat, azért ki egy koronát (legkevesebb) ki pedig 1—2 forintot, sőt több ajándékot is ad neki. Alig van ott ház, a honnan a miskolczi kártyavetőnöt egy vagy több izben is fel nem keresték volna. Jobban hisz ennek a nép, mint bárkinek. Így történt most is, hogy a gyakori tüzeset miatt ennél az asszonynál járt egy fiatal gazda, a kinek a kártyavető asszony azt vetette ki, hogy a tüzet egy Balogtamásiban lakó de nem ottani születésű ember csinálja, s hogy e hó 15-én két helyen is tűz lesz. Lett erre nagy ribillió a faluban, gyanuba fogtak mindenkit, a ki a faluban lakik, de nem ott született. 15-én este és éjszaka a fél falu a legnagyobb rettegésben virrasztott. A nem ott születettek kapujába sokan álltak, de a várt csoda nem teljesedett be. Ugyan fura egy dolog adta volna elő akkor magát, ha véletlenül este tűz

ütött volna ki. A miskolczi kártyavetőnöt azonban jövedőletéért nem ártana kérdőre vonni.

Siketnémák felvétele. *Markovics Árpád* jolsvai siketnéma-intézeti igazgató a következő felhívást adta ki: „A siketnémák *Cházár András*” államilag segélyezett jolsvai intézetének első osztályába az 1911. évi szeptember hó elsejével kezdődő tanévre 30 hat—tizenkét éves kora siketnéma és nagyothalló növendék fog nemre és vallásra való tekintet nélkül felvétetni. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak 11158—1904. sz. rendelete értelmében a Gömör-Kishont-, Abauj-Torna-, Sáros- és Szepesvármegye területén élő siketnémák a felvétele elsőbbséggel bírnak. Vagyontalan szülők gyermekei ingyen ellátásban részesülnek. Dado-gók, hebegők is felvétetnek. Bővebb felvilágosítást készséggel ad az intézet igazgatója.”

Koszorumegváltás. *Szomolnok* Antal rimamurágy-salgótarjáni vasmű részvénytársasági tisztviselő elhalálása alkalmából öz. dr. *Szabó Samuné* 20 koronát s *Szabó Elemér* szintén 20 koronát adományoztak a városi szegényintézeti alapnak koszorumegváltás czímen. Özvegy *Szomolnok* Antalné pedig a nyomorékgyermekek otthona javára ugyancsak koszorumegváltás czímen 16 koronát adományozott.

Gyujtogatnak egy községben. Már a multkoriban megemlékeztünk arról, hogy *Hangony* községben napirenden vannak a tüzesetek, melyek szándékos gyujtogatásból erednek. Most egy állami tisztviselőtől vettük a hírt, ki éppen f. hó 16-án Hangonyon kiküldetésben volt, hogy az nap, az esteli órákban ismét félreverték a harangot. Csudálatos azonban, hogy a nép már egész egykedvűen vette a rémes esetet, mert ugymond azt már megszokták. Csak nem régen kaptunk egy bizalmas értesítést, hogy a gyujtogatások valami biztosítási ügygyel összefüggő boszúból erednek. Ennek a bizalmas értesítésnek nem akartunk egészen hitelt adni, de a történetből ítélve, az ugylátszik, megfelel a valóságnak. Ezek után ítélve teljes joggal ajánlhatjuk e veszedelmet az illetékes hatóságok, különösen a csendőrség figyelmébe.

Öngyilkos birtokos. *Grünmann Arnold* gömörbarkai földbirtokos Budapesten *Izabella* utca 5. szám alatt f. hó 17-én öngyilkossági szándékból nyakát egy késsel megvágta s be-szállították a Rókuszkórházba. Tettét — mint mondja — valószínűleg pillanatnyi elmezavarban követte el, mert végkép elkeserítette az, hogy a 11 évvel ezelőtt gróf *Zichy Ferraristól* megvásárolt barkai birtokot nem tudta eladni, s e miatt állandó zavarokkal küzdött. A birtokot már félig-meddig eladta volna 1540000 koronáért *Jeszenszky bárónőnek*, de konkurensei megakadályozták az üzlet perfektuálását. Ugy értesültünk, hogy *Grünmann* sebe nem életveszélyes.

Összevert majoros. *Dúsán* f. hó 16-án véres verekedés volt. *Szlovencsák József* ottani majoros ugyanis beszegődött a gazdaságba, hová *Kutyelap István* szeretett volna bejutni s utóbbi ezért nagyon haragudott *Szlovencsákra*. A jelzett napon sógorával együtt meg is támadta *Szlovencsákot* s baltával meg botokkal ugy össze-vissza verték, hogy a súlyosan sérült embert be kellett szállítani a közkórházba.

Lopás Keczén. *Stefán István* keczegi fakereskedőt a mult héten érzékenyen meglept a saját szolgálja: — 1700 korona készpénz és több ékszer lopott el a hűtlen szolgálja, a kit a csendőrség már elfogtak.

A felvidéki vármegyék Rákóczi bálja. A felsőmagyarországi vármegyék közönsége *Kassán*, a *Schalkház*-szálló összes termeiben folyó évi február hó 25-én, a *kassai Rákóczi lovas szobor* javára *Rákóczi-bált* rendez. A nagyszabású tarsangi táncmulatságot, melynek védői sorában vármegyénk előkelőségei közül számosan szerepelnek, a vármegyei fiatalság sorából pedig a rendezőbizottságba számosan résztvesznek, előttevaló este színházi diszeloadás és a *Schalkházban* ismerkedési est előzi meg. A táncmulatság után pedig más nap este *Morzsza-Bál* lesz. A vidékről érkező vendégek elszállásolásáról kívánatra a rendezőség gondoskodik, ha e tekintetben az érdekeltek a bizottsághoz (*Kassa, Ferencz József-tér 5*) fordulnak. A bálra szóló díszes meghívót a rendezőség már expedálta. Akik tévedésből ilyen

meghívót nem kaptak volna, de arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőbizottsághoz.

A tornaljai bálról, mely f. hó 14-én tartatott meg, azt halljuk, hogy az fényesen sikerült. A bálon nemcsak a sajtóvilág gentry-közönsége vett részt, de még idegenből is felkeresték. A régi tornaljai bálók nimbusának fénye tehát nem homályosult, de emelkedett. Végig magas fokon álló vig kedély uralkodott és a táncosok, kik elegendő számban voltak, igen kitétek magukért. A rendezés ügyes munkáját többen teljesítették s mind egyformán derekasan kivették abból részüket mindannyian, ennél fogva külön nem emelhetünk ki senkit. Sajnáljuk azonban, hogy a szép hölgyek névsorát nem közölhetjük, de mivel a kapott értesítés szerint az nem teljes és nem pontos, ennél fogva azt kénytelenek vagyunk ez alkalommal mellőzni.

Utátvétel. A pusztamező—sztraczenai ut régen vajdó kérdésében a vármegye akként döntött 1910. évi október 27—28-án tartott közgyűlésében, hogy ezen utat, illetve ezen utnak a vármegye területére eső szakaszát, törvényhatósági kezelésbe vette át.

Községi jégvermek. Nem tudjuk eszébe jutott-e e fontos kérdés a községi közigazgatás vezetőinek. Ha véletlenül megfélemlenek róla nagyon ajánljuk figyelmükbe. A tél, mint látszik, már igen rövid lesz, jeget is nehéz lesz tehát már szerezni. A fejlődő közegészségügy pedig erősen követeli, hogy minden községben jégverem legyen. De föltétlenül követeli az állat-egészségügy is a mézárások részére. Még talán lesznek rövidebb tagyok és van reményünk, hogy lesz még valami jég is. A jébi főszolgabírák tehát igen helyesen cselekednének, ha a közmunkától nagyon is elszokott népet ily czímen szorítanák reá a község érdekében egy kicsi és hasznos munkára.

Leütötte a kő. A sőregi kőbányában f. hó 18-ikán súlyos baleset történt. Deák Ferenc ottani kisbirtokos a bányájába ment e napon követ vágni s egy hatalmas kődarab véletlenül a fejére esett s azon oly súlyos sérelmeket ejtett, hogy az ember nyomban összeesett. F. hó 19-én beszállították a kórházba.

A Rimaszombat—fazekaszsaluzsá-nyi vasut ügye csak nem akar előre haladni. S úgy értesülünk, hogy ebben maga az érdekelt lakosság a kerékkötő, mert nem óhajtanak a vasutépítés céljaira anyagi áldozatot hozni. Valóban megdöbbentő jelenség, hogy a lakosságot mi uton és módon sikerült félrevezetni, mert elég értelmes emberek és határozottan vagyonosnak is mondhatók. Tudomásunk szerint a nem régen mult napokban járt kint *Lukács* alispán, *Kubinyi* Géza országgyűlési képviselő, *Máriássy* főszolgabíró és dr. *Kovács* városunk polgármestere e völgyön és beható tanácskozást folytattak az érdeklődőkkel, kik azonban akkor még igen esőkönyös magatartást tanúsítottak. Reméljük azonban, hogy a lakosság megfog fordulni és a saját érdekében minden erejével azon lesz, hogy a vasut mielőbb létesüljön.

Mozi. Egy ügyes és élelmes polgártársunk a *Tompa* vendéglő nyári helyiségében mozit rendezett be. A mozinak bizonyára sok nézője lesz, mert az jó géppel fog vetíteni és a belépő jegy is jutányos lesz.

Tűz Bakostöréken. A mult héten Bakostörék községben ismeretlen okból kigyuladt egy kazal szalma és leégett. A tűz a szeles időben tovább terjedt volna, de a községi lakosság megfeszített ereje, a véletlenül ott időző *Palkovits* Pál alsósziklái lelkész buzdító vezetése alatt azt sikeresen lokálizálta.

Sorshuzás. A védtörvény utasítás I. rész 32. §-a értelmében az 1890. évben Rimaszombat r. t. városban és a közigazgatásilag hozzá csatolt pusztákon született és itteni illetőségű I-ső korosztálybeli állításkötelesek sorshuzása 1911. évi január hó 24-én délután 3 órakor fog a városbányán a katonai ügyosztály hivatalos helyiségében megtartatni. — A személyes megjelenés az állításkötelesek szabad tetszésére van bízva.

Elhajtották a lovaikat. Az elmúlt város alkalmával az egyik falusi atyafi a korona vendéglő előtt hagyta szekerét lovaival, míg ő a városba tért be. Az alatt azonban, míg oda járt egy másik atyafi felvetette az istrángokat

és a lovakat elhajtotta. Az elhajtott szekeret a pálfalvi kocsmánál a tulajdonos ismerősei vették észre és ismerték fel, mire aztán lett nagy ribillió; de a tettes részszegségét hozván fel mentő okul, bizonyos összeg árán sikerült az ügyet békésen és egyességileg elintézni.

Betörés. Mult vasárnap (január 15-én) egy veszedelmes betörőt tartóztatott le a helybeli rendőrség ki egy év előtt Schwarz itteni esztergályosnál mint segéd volt alkalmazva, s aztán elkerült innen. Most erősen feltegyerve betörő szerszámokkal ide került, s néhány helyen valamelyes sikerrel is betört, vasárnap azonban, mikor *Szöllősy* Juliska házába beakart törni, a szomszédok észrevették s a hamarosan előhívott rendőrök letartóztatták a veszedelmes embert, kinél nagy csomó betörő szerszámot és több lopott tárgyat találtak. Most a fogházban várja bűnhődését.

Elcsipett hajtók. A f. hó 18-án városunk határában megtartott eredményes hajtóvadászat után a második napon *Marikovszky* Géza társulati tag kiment kocsisával a vadászterületre, hogy az esetleg elesett és fel nem vett nyulakat felszedjék, s ne maradjanak azok a ragadozók martalékává. A mint a pokorági oldalon haladtak, *Marikovszky* meglepetve tapasztalta, hogy a hajtó seregből egy lóháton kettő pedig gyalogszerrel vizsgálja a telepet és már fel is vettek egy-két elesett nyulat. A tolvajokat nyomban megállította, erre azonban a lovas elnyargalt a két gyalogos azonban horogra került. Jó példa lesz ez a jövőre nézve s a vadőröknek kellene ezt kötelességévé tenni.

Állatorvosok igénybevétele a községi apaállatok beszerzésénél. A földmivelésügyi miniszter s ennek rendelete nyomán, az alispán is elrendelte, hogy a községi apaállatok beszerzésénél, mindenkor az illetékes járási, illetve városi m. kir. állatorvosok, mint állategészségügyi szakértők közreműködése veendő igénybe.

Katonai felülvizsgáló bizottságok. A honvédelmi miniszter a magyar korona országainak területén működő állandó vegyes felülvizsgáló bizottságok működésének idejét *Egerben*, hová vármegyénk is köteles elővezetni a felülvizsgálatra jelentkezettek, a következő napokra állapította meg: januárus 18., februárus 16., március 16., április 12., május 17., június 7., július 13., augusztus 23., szeptember 27., október 17. és 23., november 15., december 13-ára és szükség esetén az ezen napokat követő hétköznapokra.

Verseny tárgyalások. Az *Özörény* községben építendő körjegyzői lak építésre, a tornaljai j. főszolgabíró f. hó 28-ára tűzött verseny ajánlati pályázatot, mely e napon kellőleg felszerelve műszaki leírásokkal, tervekkel és költségvetésekkel felszerelve adandó be a főszolgabírói hivatalnál. A képviselő testület pedig a beadott pályázatok felett február hó 1-én fog dönteni.

Borsod vármegye közigazgatási bizottsága ugyancsak versenytárgyalást hirdet, az ottani utak kavics fedanyag szállításának biztosítása céljából. A tárgyalás határideje f. évi január hó 31-ik napjának d. e. 10 órája Borsodvármegye székháza tanácstermében, hol szóbelileg fog a tárgyalás megtartatni. Azonban írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatnak. Biztosítékul 10% bánatpénz lesz elhelyezendő a tárgyalás alkalmával.

Városi csendőrségi szolgálat. A kassai kir. IV. sz. csendőrküldési parancsnokság arról értesíti a vármegyét, hogy *Putnok* belterületén, a 19 főre felemelt csendőrségi létszám f. hó 1-én megkezdte a közbiztonsági szolgálatot.

Felülfizetések. A folyó januárus hó 8-án tartott nőgyuleti mulatságon felülfizettek: *Farkas Zoltán* 21, *Heinzelmann Alfréd* 20, özv. *Báró Luzénszky Henrikné* 16, *Szentiványi Árpád* 16, *Ragályi Gyuláné* 10, *Simon Mihály* 10, *Szabó Elemér* 10, dr. *Krausz Gyula* 10, dr. *Tóth Alajos* 8, *Boczkó Dániel* 8, *Better Hubert* 8, *Bornemisza László* 5, *Kubinyi Bertalané* 5, *Biess Elemér* 5, lovas *Kneusel Herdlicska Károlyné* 5, dr. *Weinberger Rezső* 5, *Penyigey Lajosné* 4, dr. *Tóth Endre* 4, *Soós Irén* 4, *Dapsy József* 4, *Fábry Zoltánné* 2, *Kovács József* 2, *Kemény Dezső* 2, *Gémes Béla* 2, *Weisz Manó* 2 korona.

CSARNOK.

Temető felé . . .

Irta: D. P.

Mikor lelked megtelik keserűséggel, nehéz bánattal, gyásszal — ne kérj tel ennek elviselhetésére senkit sem!

A magány vonz, a csend megnyugtat, az emberek ritkán értenek meg; nem törődnek a bánkódóval, miért is keresnél közöttük orvoslást?!

Mindenki részt vesz veled látszólag, bánatos szemed tekintete tán kicsal egy könyvet társadnál, kinek szemében visszatükrözve veled lelked bánatát. — Csalódol! — Ennek rózsá-nyitító negédessege alatt lappang mint egy kigyó, az irigység fullánkja; megmérgezi valódat, felturja földjét édenkertednek és halomra hullanak — elavult harasztként — virágai; ebből készül a halotti hordágy — a vesztett boldogság számára.

A szenvedésnek minden kiinduló pontja embertől kezdve emberig vezet, és ezek között keressen, találjon enyhülést, kérjen a sebzett fél bekötözést?!

Az emberek légkörétől fázva, melegebb gondolat leplét öltve magamra, keresem innét a kibuvó utat! mindennap előlről kezdem és czélt vesztve folytatom újra ott az utat, amerre nem találkozom alattomoságot színlelő arcokkal! kevés ember beszél néma nyelven és a ki értené már nem él . . .

Fehér takaróval borított, megfagyott barázdák között haladok tovább; — áttérek itt a temető utjára, mert ez mindig egyenes cél felé vezet: emitt beomlott sir, amott egy dülő fejta, édes méla csend minden felé! Külön világrész ez mely befogad minden fáradt vándort — egyaránt eltemeti a föld összes kincsét és itt válnak valóra az idő előtt porba hullt remények . . .

Egy frissen behantolt sirhalom előtt megállok! nézem, látom mit rejteget magában az éjjelek sötét bölesője, halom mint hullanak alá csörögve a földi rablánczok, de a ki megszabadult tőlük, nem gondolt arra, hogy a kiszévedés nevében letett kereszt az itt maradottaknak válára elviselhetetlenül nehezedik tovább . . .

Kár a földnek annyi nyílás előtt lehullott virág! ráért volna várakozni még erre a halált hozó kéz . . .

Ki mérhetné meg a gyászolók fájdalmát; ki tudná megmondani, melyik vesztett félnek nagyobb, tátongóbb a seb szíve mélyén?!

Tán az anyáé? — ki egész életen át ápolta virágját, őrizte a fergeteg sötét fellegetőt, hogy fényes nappá válják tőle élte alkonya, lelket lehelt belé és tavasz nyíláskor ránehezült a tél.

Vagy a férjé? — kinek lelket ő adott cserébe és most összeomlott boldogsága romjai maradtak csak boldogságából . . .

A gyermek az a legnagyobb árva! — elvesztett mindent, eltemetett az édes anyával: szívet, lelket, életet, egy egész nagy világot elzárt előle az a kis koporsó „mindent”!!!

Csak az tudja megmérlegelni, ki a legnagyobb árva, kinek hasonló nagy halottja van és a kit nem pótol már e két szóért semmi „édes Anyám” . . .

A temető csendjét felzavarja a hidegtől resegő galy, lerázom magamról a rám hulló havat — és megindulok vissza utamon az emberek közzé, kiknek mindegyike eszembe juttatja: memento mori . . .

Eladó ház.

Kossuth Lajos-utca 41. sz. ház szép udvarral és kerttel eladó.

Értekezni lehet **Andrási László** fényképésszel.

Eladó ház.

Uri kényelemmel berendezett, a város legsebbe és legegészségesebb helyén fekvő és csak néhány évvel ezelőtt épült ház, melyben négy szép nagy szoba, konyha, kamra, előszoba pince; az udvarban kitünő vizű kut; mindentéle mellékhelyiségek és kert is van, — szabad kézből eladó. — Értekezni lehet: **Gaskó János** tulajdonossal Forgách-utca. 15—*

Bérbeadási hirdetés.

215. sz. — Bérbeadás tárgyát képezi a város tulajdonát tevő **Erzsébet tér 9 sz. a.** épületben jelenleg Weisz Manó által használt **bolt helyiség.**

Kikiáltási ár: évi 963 korona 20 fillér.

Bérleti időtartama: 1911. évi május hó 1-től kezdődő, 1917. évi április hó 30-áig tartó egymásután következő 6 év.

Egyéb bérleti feltételek a polgármesteri hivatalban a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Felhívtnak ennél fogva a bérbevenni szándékozók, hogy erre vonatkozó, a kikiáltási ár 10%-át képező bánatpénzek a város pénztárába történt befizetését igazoló hivatalos nyugttával ellátott zárt írásbeli ajánlataikat bezárólag **f. év és hó 25 napjának déli 12 órájáig** a város polgármesterénél nyújtsák be, annyival is inkább, mivel a későn érkező ajánlatok figyelembe vételét nem fogják.

A beérkezett ajánlatok felett a város képviselőtestülete dönt, kinek nemcsak szabad tetszés szerinti választási, hanem esetleg új árverés tartása elrendelésének joga is fenntartatik. Rimaszombat, 1911. január 17.

Dr. Kovács, polgármester.

Bérbeadási hirdetés.

64. sz. — **Alsópokorág** község eddig is bérben levő **vadászterületét 1911. évi február 9-én** délelőtti 10 órakor nyilvános árverésen az 1883. évi XX. t. cz. értelmében hat évre bérbe fogjuk adni. A bérbeadás körül felmerülő összes költségek a bérbevevőt fogják terhelni.

Alsópokorág, 1911. január 17.

Ambrus András, bíró.
Garai Arnold, jegyző.

Eladó ház!

Rimaszombatban az **Andrássy-ut 15. sz.** alatti, néhai **Kishonthy József-féle ház,** udvar és kertből álló belsőség eladó.

Az eladási feltételekről a venni szándékozónak készséggel ad felvilágosítást **Vladár József** Rimaszombatban Rózsa-utca 15. sz. alatt.

Meghívó.

A Nagyrőczei Takarékpénztár r.-t.

1911. február hó 2-án, d. e. 10 órakor

saját helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívtnak.*)

A közgyűlés tárgya:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése az intézet állásáról.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek alapján az igazgatóság és felügyelő-bizottság fölmentése.
3. Az osztalék megállapítása.
4. Egy igazg. tag választása.
5. Szabályszerinti indítványok.

*) Megjegyzendő, hogy az alapszabályok 13 §-a értelmében a közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, ki részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés időpontját megelőzőleg az intézet pénztári helyiségében, vagy más bejegyzett pénzügyintézetnél letéteményezi s az erről szóló igazolványt felmutatja.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében (9-12-ig) az érdekeltek által megtekinthetők.

Nagyrőcze, 1911. január hó 11.

2-2 **Az igazgatóság.**

Meghívó.

A „Putnoki Hitelbank“ részv.-társ.

a f. évi febr. 9-én délután 3 órakor saját helyiségében tartja

VII. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek meghívtnak.

Putnok, 1911. évi január hó 19-én.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés felolvasása.
2. Zárszámadások előterjesztése és jóváhagyása feletti határozathozatal.
3. Nyereség felosztása iránti intézkedések.
4. Felmentvények megadása.

Tudomásul. 10. §. Közgyűlésben jogérvényes határozat h. zatalára legalább 15 részvényes tagnak — kik a részvények egy nyolczadát képviselik — jelenléte szükséges. Ha annyi részvényes jelen nincs, 8 nap alatt az új közgyűlés összehívásának meg kell történni. Ily közgyűlésben az előbb határozatképtelen közgyűlés tárgyai fölött a megjelent részvényesek a személyek és részvények számára való tekintet nélkül határozhatnak.

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a társaság könyveibe nevére iratta és részvényeit a még nem esedékes szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az igazg. tóság által meghatározott és a meghívón közzétett helyeken vagy pedig a társaság pénztáránál letéteményezte. Ily részvényesek minden egyes öket tulajdonjogilag illető részvény után egy szavazattal bírnak és szavazataikat meghatalmazott részvényes által is gyakorolhatják.

Részvények letehetőek az intézet pénztáránál vagy a Miskolci Hitelintézetnél.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált számadások az intézet helyiségében kifüggesztve lévén, ott megtekinthetők.

Értesítés.

Tisztelettel hozom tudomására Rimaszombat város és a vidék n. é. közönségének, hogy **45 év óta fennállott**

HOLLÓSY-féle temetkező-vállalatot



átvettem, azt ezentul a régi név igénybevételével, **Deák Ferencz-utca 24. sz. alatt Zsuffa Kálmán-féle** ujonnan épült házban a saját nevem alatt fogom tovább vezetni. — Kérem eunélfogva mindazokat, kiknek kedves halottaik eltemetése osztályrésztül jut, ezen szomorú kötelességek teljesítésével engem megbízni. Elvállalok mindenféle temetkezést és az ezzel járó összes teendőket.

Tartok raktáron mindenféle nagyságban és kivitelben **ércz- és fakoporsót, szemfedőt, sirkoszorút, koszorúszalagot, készítették gyászjelentéseket, ravatalozást** stb. mérsékelt áron a leggyorsabbtól a legdiszesebbig.

A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakaratu pártfogását tisztelettel kéri 4—

ZAWADZKY EDE

Rimaszombat, (Deák Ferencz-u. 24.)

Tanulóul

egy 13—14 éves fiu -- ki magyarul helyesen írni és olvasni tud — **Id. Rábely Miklós és fia könyvnyomdájában** felfogadtatik.

Ugyanott **tanulóleányok** fizetéssel, a géphez és könyvkötészetben

∴ szintén felfogadtatnak. ∴

Helybeliek előnyben részesülnek.

Bérbeadó mészárszék!

Nyustyán, a főtéren, az ujonnan épült vendéglő épületében egy fényesen berendezett **mészárszék,** hozzá **legelővel,** kedvező feltételek mellett azonnal bérbe kiadó. — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos **Hrivnák István Nyustyán.**

∴ Részvények vétele. ∴
Gömörmegyei pénzügyintézet részvényeket veszek. — **Czim:** megtudható a kiadóhivatalban. 1—3

Hirdetés.

2882—1910. tk. szám. — **Lőkös** község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX. t. cz. 1889. XXXVIII. és 1891. XVI. t. czikkek a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. évi XXIX t. czikben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

Es ezzel a felhívással tételük közzé:

1. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t. cz. 15. és 17. § a alapján, ideértve e §-oknak 1889. évi XXXVIII-ik t. cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891-ik évi XVI. t. cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 7. §-a és az 1891. évi XVI. t. cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések ugy az 1886. évi XXIX. t. czikk 22-ik § a alapján történt törölések érvénytelenségét kimutathatják, evégből törlési kereseteket hat hónap alatt vagyis **1911. évi július hó 14-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított közlési kereset, annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t. cz. 16. és 18. §-ának eseteiben, ideértve az alábbi §-nak az 1889. évi XXXVIII. t. czikk 5. és 6-ik §-aiban foglalt kiegészítéseit és a — tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellen ellentudomással élni kívánnak — írásbeli ellentmondásukat 6 hónap alatt, vagyis **1911. évi július hó 14. napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe venni nem fog.

3. hogy mindazok, kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, akik az 1-ső 2-ik pontban körülírt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t. cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzetek által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármily irányban sértve vélik, ideértve azokat is, kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzést sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 6 hónap alatt, vagyis **1911. évi július hó 14-ikéig** bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzések pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogának sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratukat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlóan benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság Tornalján, 1910. december 29-én.

3-3 **Feledy s. k.** kir. járásbíró.

Eladó ház.

Rimaszombatban a **Kmetty-utca** **11. sz.** alatt udvarban lévő kőből épült ház — szabad kézből eladó. — Értekezhetni özv. **Szabó Károlyné** tulajdonossal. 1—2

Hirdetmény.

Ad. 3779. sz. — A nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszterium 77291—1910. sz. a. kelt rendeletével elrendelvé, hogy a Miskolc—füleki és Eger—putnoki vasut vonalon lévő „Putnok” vasuti állomás a putnoki és dienesfalai telekkönyvbéli ingatlanoknak a bemutatott tervek szerint szükséges kibővítése kisajátítási eljárás mellett is fogantatba vétessék, — midőn köztudomásra hozom, hogy ezen az 1881: XLI. t.-cz. 33. és következő §-ain alapuló eljárás vezetésére a vm. közigazgatási bizottság 3779/810. sz. határozatával én alóírott bizattam meg, s hogy a vezetésem alá helyezett bizottság eljárását Putnok nagyközség közházánál a **f. évi február hó 6-án d. e. 9 órakor** kezdi meg s folytatni fogja addig a míg az eljárás befejezhető leend. Továbbá felhívom figyelmét a közönségnek arra, miszerint a kiküldött bizottság a kisajátítási törvény 34. §-a értelmében a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek közül a tárgyaláson senki meg nem jelenik, — felhívom az érdekeltség összes tagjait, hogy a kitűzött tárgyalási helyen és időben megjelenni, s a tárgyalásban részt venni saját érdekében álló feladatának ismerje.

Rimaszombat, 1911. évi január hó 13-án.

2—3

Lukács Géza alispán,
mint a kiküldött bizottság elnöke.

Kárpitos, paplanos munkák

legolcsóbb beszerzési forrása
IZSÁK SÁNDORNAL,
Rimaszombat, Koháry-u. 27.
„Polgári Olvasókör” közelében.

Ugyanitt egy tanoncz és
tanuló lány felvétetik.

Bérbeadási hirdetmény.

74. sz. — **A felsőpokorágyi** eddig is bérben levő községi **vadászterület** Felsőpokorágy község birájánál **1911. évi február 7-én** délelőtt 10 órakor fog az 1883. évi XX. t. cz. értelmében nyilvános árverésen bérbeadni hat évre. A bérbeadás körül felmerülendő összes költségek a bérbevevőt fogják illetni.

Felsőpokorágy, 1911. január 10.

Czaban János, bíró.
Garai, körjegyző.

Korcsma átadás.

Férjem elhalálózása folytán hajlandó vagyok Tiszolc városból 3 évre kibérelt ugynevezett **Myto** (Ó-vám) **nevű korcsmát** szabad kézből felszereléssel vagy a nélkül is másnak átadni. — Özv. **Krausz Andrásné** korcsmabérlő. 1—2

Hirdetmény.

5790. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Ózdi takarékpénztár végrehajtónak, Majoros István végrehajtást szenvedő elleni 500 korona tőke s járulékal iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Csiz községben fekvő s a csizi 24. sz. tjkvben

foglalt A. I. 3—8. II. 9. 11. sor 108, 112, 149, 175, 185, 222, 243, 283/a. hrsz. alatti ingatlanokból B. 14. 16. alatti Majoros István 15/24. rész jutalékára 332 korona;

ugyanannak a csizi 225. sz. tjkvben foglalt A. I. 1—4 sor, 87, 130, 143, 166. hrsz. számú ingatlanokból B. 5—8 a. 5/12 jutalékára 1450 kor.

ugyanannak a csizi 297. sz. tjkvben foglalt A. I. 1 sor, 80/e hrsz. beltelek s azon épült 4 összeirási számú házból B. 5 alatti 1/2 jutalékára 320 korona;

ugyanannak a csizi 298. sz. tjkvben foglalt A. I. 1 sor 80/b hrsz. számú beltelekből B. 7. alatti jutalékára 77 korona;

ugyanannak a csizi 371. sz. tjkvben foglalt A. I. 1 sor 80/a. hrsz. beltelekből B. 1 alatti 1/2 jutalékára 28 korona ezennel megállapított kiáltási árban elrendeltetik, s annak megtartására határnapul **1911. évi februárius hó**

11-ik napjának d. e. 10 óráját Csiz községbe a községi bíró házába tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át azaz 33 korona 20 fillért, 145 koronát, 32 koronát, 7 kor. 70 fillér, 2 kor. 80 fill. készpénzben vagy az 1882. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1910. november 28-ik napján.

Mészáros s. k., kir. tszéki bíró.

M megbízható ügynökök felvételnek.

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank R.-t.

Üzletfeleinek. — T. közönségnek szives tudomására hozza, miszerint a mai követelményeknek megfelelőleg **Rimaszombatban** felépített

gépgyárát és gépjavitó műhelyét üzembe hozta.

Gyárt és javít: motorokat, cséplőket, elevátorokat és mindenféle gazdasági és ipari gépeket, malomberendezéseket és vasszerkezeti munkákat. ::

Hengerrovátkálás gyorsan és pontosan eszközöltetik.

Autogén gyorsforrasztás tengely vagy bármilyen öntött vasalkatrészekre 24 órán belül eszközöltetik.

:: **Állandó raktár mindenféle gazdasági gépekben ::**

A géptulajdonosok felkéretnek, hogy javításra szoruló gépeket mielőbb szállítsák be, nehogy későbbi időszakban beállani szokott torlódás miatt, az késedelmesen eszközöltessék. 4—

M megbízható ügynökök felvételnek.

SOÓS GYULA és TÁRSA

temetkezési vállalata Rimaszombat.

Végre sikerült!



hosszas tárgyalás után egy nagy gyárossal oly előnyös kötést csinálni **valódi és utánzott érezkoporsókra**, mely tulajdonnal minden eddigi előnyös bevásárlást.

Ebből kifolyólag abba a szerencsés helyzetbe jutottunk, hogy ezen cikket **bámulatolcsó árért** hozhatjuk forgalomba. Tekintve e cikket sokféle kivitelét, lehetetlen, hogy ezek árait e helyen közölhetnénk, annyit azonban jelezhetünk, hogy fölkeresés esetén a **t. vevőt vagy rendelőt bámulatba ejti az áru olcsósága.**

Midőn valódi- és az utánzott érezkoporsók árait így leszállítottuk, ebből kifolyólag mi sem követhetjük más mint az, hogy a **halottas kocsik árait is** leszállítottuk a miért is ezentul

helyben a diszkocsi fekete vagy világoskék drapériával díszítve 2 lóval 12 kor.

„ az üvegeskocsi ” ” ” ” 4 ” 20 ”

Midőn ezen új árakat szerencsések vagyunk jelezhetni, egyben tisztelettel kérjük mindazokat, kik ezen olcsó árak jelzését némi kételkedéssel fogadnák, hogy **alkalom adtan**, mielőtt bevásárlásaikat eszközölnék, **bennünket fölkeresni sziveskedjenek**, mert csak ez által válik nekünk lehetségessé az, hogy állításunkat beigazolhassuk.

Helybeli temetések rendezésén kívül vállalkozunk vidéki temetések rendezésére is.

Tisztelettel:

Soós Gyula és társa temetkezési vállalata.